



ШКОЛА
ИНТЕРНАТ №5

Министерство образования и науки Самарской области
Государственное бюджетное специальное
(коррекционное) образовательное учреждение для обучающихся,
воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная
(коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 5
городского округа Тольятти

*ул. Лесная, д. 13, г. Тольятти, обл. Самарская, 445010.
тел. 8(8482) 22-58-85, 22-54-92, 22-58-70, тел/факс 22-93-71 E-mail: school5@edu.tgl.ru
ИНН 6323022690; КПП 632401001; ОГРН 1036301039290*

Открытое занятие

на тему

«Край родной»

Воспитатель:
Давлиева Н.Г.

Тольятти 2012

Тема занятия: «Край родной»

Цели:

1. дать детям общее представление о крае, где они живут, развивать познавательный интерес о родной природе, культуре, об истории родного края
2. воспитывать интерес и желание больше узнать о своём родном крае, создать определённые предпосылки для воспитания важных нравственных качеств, таких как патриотические чувства, пробуждать желание беречь и охранять природные богатства и культуру.
3. развивать речь детей, их память и мышление.

Оборудование и материал к занятию:

Мультимедийный проектор, карта Самарской области, карта Национальный парк «Самарская Лука», иллюстрации с видами популярных мест Самарской Луки, Самарской области, материал с сообщениями.

План занятия:

1. беседа о родном крае – нахождение его на географической карте.
2. сообщения ребят с иллюстрациями о родном крае.
3. народные высказывания о родной земле в пословицах и поговорках.

Словарь: гидроэлектростанция, заповедник, живописное место, овраг, горстка-горсть, Самарская Лука, достопримечательность, В.И.Татищев.

Ход занятия

Воспитатель: ребята, сегодня мы поговорим о нашем крае- Самарской области.

Все мы здесь родились, живём, это наша Малая Родина.

Наше Отечество, наша Родина-матушка Россия. Родиной мы зовём Россию потому, что в ней говорят родным нам языком и всё в ней для нас родное. Отечеством мы зовём Россию потому, что в ней жили отцы и деды наши.

А сейчас Ксения нам покажет на карте, где расположена наша область, наши заповедные места.

Ксения: Самарская область граничит с Ульяновской, Саратовской, Оренбургской областями, с Татарстаном. Самарская область находится в среднем течении реки Волги. Одним из самых интересных и ценных природных мест в области является Самарская Лука. В 1984 году был образован государственный природный национальный парк «Самарская Лука», а раньше, чтобы сохранить наш памятник природы в Жигулях в 1927 году был создан Жигулёвский государственный заповедник.

Артём: миллионы лет стоят седые Жигули. Жигулёвские горы расположены в 60 км от г.Самары вверх по Волге. Самарская Лука – изгиб, который образует своим течением Волга. Жигулёвские горы составляют северную часть Самарской Луки. Жигулёвские горы разделяются Морквашинским оврагом, Яблоневым, Ширияевским. А также Бахилловый овраг, Каменный, Молебный, Стрельный овраг разделяют Жигулёвские горы.

Дима: Жигулёвский заповедник начинается от посёлка Моркваши, тянется вдоль Волги на протяжении 30 км и заканчивается у села Шириево. Растения древних эпох сохранились до наших дней - в Жигулях растут чабрец Жигулёвский, пырей инсеватый, незабудка лесная, хохлатка и другие. В заповеднике охраняют животный мир: это заяц-русак, заяц-беляк, куница,

Женя: Когда-то давно на нашу землю пришли немцы. Они стали осматривать местность, ходили по лесам и холмам, и вот – перед ними предстала долина. Один из немцев воскликнул «шэнтал!»-что означало «прекрасная долина». Немцы так и стали звать поселение. Русские люди переделали немецкие слова на свой лад, и получилась Шентала. Потом через Шенталу провели железную дорогу, и теперь её называют станция Шентала.

Воспитатель: крепко любили свою Родину русские люди, сложили о ней пословицы и поговорки. Ребята, давайте вместе прочитаем:

«Много есть на свете, кроме России, всяких хороших государств и земель, но одна у человека родная мать – одна у него и Родина».

«Родина любимая, что мать родимая».

«Человек без Родины, что соловей без песни».

волк, рысь, норка, лось, олень, косуля. Самым красивым местом в национальном парке является Ширяевская долина. Своё начало долина берёт от Ширяевского оврага. Это огромная тектоническая трещина в теле Самарской Луки, протяжённостью в 35 км. Именно Ширяевские места выбрал русский художник И.Е.Репин, чтобы писать этюды для своей знаменитой картины «Бурлаки на Волге». Известная достопримечательность – «каменная чаша» с родником того же названия. Вода этого родника освящена и считается целебной.

Воспитатель: сейчас Настя расскажет о нашем городе, у которого первое название было г. Ставрополь

Настя: Место для строительства г.Ставрополя выбрал В.И.Татищев. Строительство города началось весной 1738 года. Город строили как крепость в форме шестиугольника, крепость имела трое ворот. Первыми поселенцами были кочевые крещёные калмыки из-под г.Саратова и г.Астрахани. В 1741году правительство разрешило русским из Новодевичьего монастыря поселиться в г.Ставрополе.

Воспитатель: ребята, а в каком крестьянском восстании приняли участие жители г. Ставрополя?

Артём: Жителям г.Ставрополя очень тяжело жилось, поэтому они приняли участие в восстании Емельяна Пугачёва.

Воспитатель: ребята, почему г.Ставрополь был перенесён на возвышенное место?

Дима: Потому, что было решено строить гидроэлектростанцию на реке Волге. И в 1953году дома начали переносить в чистое поле.

Воспитатель: ребята, вспомните, какие здания были перенесены первыми?

Женя: Первый дом под №39 стоит на ул. Советской. На ул. Комсомольской – это магазин «Овощи фрукты», возле кинотеатра «Буревестник» находилась школа №4

Воспитатель: сейчас Женя расскажет нам интересную историю о том, как получила своё название станция «Шентала»